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Ти хо мир Бра јо вић

ТРА ГА ЊЕ ЗА ИН ТЕ ГРАЛ НИМ  
МЕ ТО ДОМ
(Со ња Ми ло ва но вић: По е зи ја да нас: сти ли стич ки огле ди о са вре ме ној срп ској 
по е зи ји, ФИ ЛУМ, Кра гу је вац, 2023)

По пут прет ход не две (Тек сте ме као стил ске до ми
нан те у пе сни штву Но ви це Та ди ћа, 2020; Стил као свет 
де ла, 2020), и нај но ви ја књи га Со ње Ми ло ва но вић обе ле-
же на је сти ли стич ким ис тра жи ва њи ма са вре ме не срп ске 
по е зи је. Већ са мо по се би то је вред но па жње, бу ду ћи да 
про у ча ва ње по е зи је ни је про ми нент но књи жев но на уч но 
опре де ље ње код нас, баш као ни у све ту. Овој чи ње ни ци 
ва ља до да ти за па жа ње да ба вље ње пе сни штвом ни је из-
ра зи то по пу лар но ни у ши ре схва ће ним окви ри ма са ме 
сти ли сти ке, ко ја је ви ше окре ну та на чел ним про бле ми-
ма или пак ис тра жи ва њу пр о зног из ра за, и ко ја при то ме 
– да ку ри о зи тет бу де пот пун – при па да оном ре ду ди сци-
пли на што су по след њих де це ни ја до брим де лом и са ме 
ста вље не у дру ги план ин ва зив ним де ло ва њем пост струк-
 ту ра ли стич ких, пост ко ло ни јал них, кул ту ро ло шких и 

оста лих ак ту ел них при сту па. 
Ау тор ки но за ни ма ње за исти бе ле три стич ки мо дус, пе ри од и на уч ну ви зу ру 

ука зу је се у том кон тек сту као из раз ис тра жи вач ке по све ће но сти ко ја иде ми мо опор-
ту них мо гућ но сти из бо ра. Ми сле ћи и пи шу ћи у из ве сном сми слу про тив стру је, 
С. Ми ло ва но вић још у пр вим две ма књи га ма из ра жа ва, ме ђу тим, ре ла ци о но за сно-
ва но и у мно го че му ра зло жно уве ре ње да се „у сти ли сти ку ’ули ва ју’ и дру га ху ма-
ни стич ка са зна ња”, од но сно да је сам стил „ме сто на ко је се сви ис тра жи ва чи вра-
ћа ју, или тач ни је – од ко јег сви по ла зе”. И као што бе ло да но по ка зу је се дам огле да 
увр шће них у ко лек ци ју По е зи ја да нас, то уве ре ње бра ни се сти ли сти ком тек ста, 
при сту пом ко ји – у од но су на лин гво сти ли сти ку као спе ци ја ли стич ку и уз то де-
дук тив но ори јен ти са ну ви зу ру – у пр ви план ста вља не по сред но књи жев но-је зич ко 
бив ство лир ске по е зи је, у сми слу ин дук тив но по ста вље ног раз у ме ва ња стил ских 
осо бе но сти пи сца и/или де ла. 

Но, ова кав при ступ пред ста вља тек нај о чи глед ни ји из раз још да ле ко се жни-
јег опре де ље ња ко је у крај њем ис хо ду пле ди ра за са деј ство у из у ча ва њу лин гви стич-
ких и ли те рар них аспе ка та пе снич ког тек ста. У осно ви, он за пра во озна ча ва ре а фир-
ма ци ју из вор но схва ће ног ме ста и зна ча ја сти ли сти ке као ди сци пли не ко ја, сход-
но свом пред ме ту, мо же да бу де дра го цен ме ди ја тор из ме ђу лин гви сти ке и на у ке 
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о књи жев но сти, али већ ду го у на уч ној прак си ни је та ко тре ти ра на. „У ра спо ну на 
ко ји се при ла зи ло сва ком по је ди нач ном пе сни ку те жи ли смо да ње гов стил ски по-
сту пак са гле да мо што је мо гу ће об у хват ни је”, бе ле жи у том сми слу Со ња Ми ло ва-
но вић у крат ком уво ду сво је књи ге, из ра жа ва ју ћи схва та ње о то ме да „стил под разу-
ме ва ује ди ње ност фор ме и са др жи не пе снич ког де ла” (стр. 6). Ако се „фор ма” тра ди-
циј ски од но си на об ли ко твор но-кон струк тив не чи ни о це пе сме (је зик, стих, стро фа, 
жа нр, про зо ди ја, вер си фи ка ци ја итд.), тре ба ка за ти да оно што је име но ва но као 
„са др жи на” ов де об у хва та ра зно ли ке мо мен те лир ски пред ста вље ног чо ве ко вог 
све та (емо тив ност, ми са о ност, на ра тив ност, идеј ност, сли ко ви тост итд.). А да је за-
и ста та ко, по ка зу је спи сак ко ри шће не ли те ра ту ре на за вр шет ку сва ког огле да, у 
ком осим је зи ко слов них фи гу ри ра ју и на сло ви из обла сти књи жев не те о ри је, хер-
ме не у ти ке, фи ло зо фи је, ан тро по ло ги је...

По е зи ја да нас, да кле, чи та о цу ну ди ре зул та те је зич ки и стил ски про фи ли са ног 
про у ча ва ња пе снич ких тво ре ви на ко је се не за у ста вља на лин гви стич ки ли ми ти-
ра ном трет ма ну књи жев ног тек ста, још и да нас пре о вла ђу ју ћем у сти ли сти ци, већ 
иде пре ко гра ни ца еснаф ски изо ло ва ног при сту па, те же ћи раз у ме ва њу „ег зи стен-
ци јал ног као кључ ног и основ ног на че ла по е зи је” (5). Дру га чи је ка за но, то зна чи да 
се у тек сто ви ма са бра ним у овој књи зи као те ле о ло шка по тка афир ми ше оно че га 
се пре ви ше че сто кло ни ла док три нар но фун ди ра на лин гви сти ка – схва ће на у сми-
слу на уч но „објек тив не” про дук ци је спе ци ја ли стич ки ато ми зо ва них ре зул та та – 
а то је при бли жа ва ње сти ли сти ке и хер ме не у ти ке, зна ња о је зи ку и раз у ме ва ња 
оно га због че га је је зик умет нич ки упо слен, а што не из бе жно за ла зи у под руч је не-
ег закт ног и ху ма ни стич ки ши ро ког по и ма ња. 

Ва ља при ме ти ти да је Со ња Ми ло ва но вић још у увод ном де лу сво је књи ге о 
пе сни штву Но ви це Та ди ћа на го ве сти ла ова кво усме ре ње, с тим што је оно би ло ин-
то ни ра но као по тре ба за пре вла да ва њем ја за из ме ђу књи жев не кри ти ке и лин гви-
сти ке у ко рист при сту па ко ји „под јед на ко укљу чу је и струк тур но-се ман тич ки и 
по ет ско-стил ски аспект у ана ли зи пе снич ког тек ста”. Већ та да је упо тре бље на син-
таг ма „ин те гра ли стич ки ме тод”, ко ја им пли цит но фи гу ри ра у на сло ву сле де ће ко-
лек ци је, Стил као свет де ла, што зна чи да се у сти лу огле да све оно што де ло со-
бом но си, а ко ја мо же да ва жи и за оно што као ис тра жи вач ка и спи са тељ ска ин-
тен ци ја деј ству је у но вој збир ци огле да. Тре ба ка за ти да је реч о ме то ду ко ји ни је 
не по знат, бу ду ћи да се, и он да кад ни је та ко озна чен, на овај или онај на чин по ја вљу-
је код не ких од пи о ни ра лин гви стич ки ин то ни ра ног про у ча ва ња књи жев но сти 
(нпр. Р. Ја коб сон, Л. Шпи цер, Ј. Ти ња нов, В. Кај зер, Ј. М. Лот ман), али је доц ни је скрај-
нут под упли вом спе ци ја ли стич ких и крос-ди сци пли нар них, од но сно екс тра лин-
гви стич ких или екс тра ли те рар них тен ден ци ја дру ге по ло ви не про шлог сто ле ћа.

Јед на од тран спа рент них по сле ди ца прет ход но пре до че ног сти ца ја окол но сти 
је сте сво је вр сна не е ла стич ност и/или не а пли ка тив ност по сто је ће те о риј ске апа рату-
ре ко ја ин те гра ли стич ки опре де ље ном про у ча ва о цу сто ји на рас по ла га њу. Тра же ћи 
ме то до ло шки по де сне те о риј ске „алат ке”, С. Ми ло ва но вић сто га у мо но гра фи ји о пе-
сни штву Но ви це Та ди ћа по се же за те ко ви на ма со вјет ске, од но сно ру ске сти ли сти ке, 
те же ћи да им пле мен ти ра дис пер зив но де фи ни сан по јам/ка те го ри ју „тек сте ме” као 
„над ре че нич не це ли не” ко ја је „ком по зит на и од ре ђу је се свр сис ход ном се квен цом”, 
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у ра спо ну од „ми кро тек сте ме” до „ма кро тек сте ме”, да би убр зо кон ста то ва ла да она као 
та ква ко ин ци ди ра с пој мо ви ма тек ста, пе ри о де, де лом и тзв. го вор них жан ро ва (Бах-
тин), а за тим се при кло ни ла го то во здра во ра зум ском за кључ ку да у опу су ау то ра Ру
гла и По ту ка ча „тек сте ма пред ста вља пе сму као ми ни мал ну тек сту ал ну и по е тичку 
је ди ни цу”. У но вој књи зи то, из ме ђу оста лог, за по сле ди цу има ла пи дар ну кон ста та-
ци ју да „за тек сте му као над ре че нич ну це ли ну још увек не по сто ји ја сна и кон зи стент-
на де фи ни ци ја” (12), уз пра те ћу опа ску да се упра во у тек сте ми, ма ко ли ко би ла не-
у хва тљи ва, об је ди њу ју пла но ви „уну тра шње” и „спо ља шње” струк ту ре тек ста (13).

Он да кад се пак од ми че од по ку ша ја схо ла стич ки ор то док сне им пле мен та ци-
је те о ри ја/ме то да и њи хо вих сред ста ва, као, ре ци мо, у тек сту о Миљ ко ви ће вој пе-
сми „Уза луд је бу дим” из прет ход не књи ге, ис ти чу ћи да се не ће слу жи ти „до след-
ним ту ма че њем ’ре да по ред’ [метод Б. По по ви ћа – Т. Б.], већ уо ча ва њем од ре ђе них 
чвор них ме ста и сти хо ва-кљу че ва”, при то ме „има ју ћи у ви ду це ли ну тек ста, ње ну 
струк ту ру, вер бал ни и ми са о ни по ре дак”, Со ња Ми ло ва но вић отва ра, чи ни нам се, 
за и ста пло до тво ран пр о стор соп стве ном при сту пу, не са мо сти ли стич ки не го и 
хер ме не у тич ки про дук тив них уви да ко ји по ме ра ју до са да шња раз у ме ва ња де ла.

У тек сто ви ма увр шће ним у нај но ви ју књи гу ау тор ка се, осим пе сни штвом Но-
ви це Та ди ћа, ко је – чи ни се – (п)оста је ње но ма ги страл но по ље ин те ре со ва ња, бави 
и ли ри ком Бра ни сла ва Пе тро ви ћа, Ма ти је Бећ ко ви ћа, Та ње Кра гу је вић, Ни ко ле Вуј-
чи ћа, Во ји сла ва Ка ра но ви ћа и Ане Ри сто вић. Де ло ви опу са и по је ди нач ни на сло ви 
по ме ну тих пе сни ка раз ли чи тих ге не ра ци ја и по е тич ких опре де ље ња тре ти ра ни су 
при то ме, у скла ду с увод ним на зна ка ма, сти ли стич ки про фи ли са ном ана ли зом по-
је ди них аспе ка та ег зи стен ци јал них ма ни фе ста ци ја и/или до жи вља ја, као што су 
уса мље ност, глад, вре ме ни тост, пи са ње/је зич ност као жи вот на ге сту ал ност... 

Увек пра ће не уви ди ма у до са да шњу ре цеп ци ју, те па жљи во из ве де не ана ли-
зе за пра во ци ља ју већ по ме ну та „чвор на ме ста” ми кро или ма кро струк ту ра као 
сти ли стич ки и хер ме не у тич ки ре ле вант не мо мен те. Та ко оглед под на сло вом „Екс-
пре сив ност пе снич ког тек ста Бра ни сла ва Пе тро ви ћа” у свом сре ди шту има „про мену 
пе сни ко вог по гле да на свет” то ком два кључ на ства ра лач ка пе ри о да, с те жи штем 
на уну тар њем сле ду кре та ња „до ин тро спек тив ног по гле да, ка соп ству, и ег зи стен-
ци јал ног тре нут ка ка да се ти и ја ста па ју” (11). Као и у мо но гра фи ји о Та ди ћу, и овде 
на чел но опре де ље ње за „тек стем ски” за сно ва но ту ма че ње на хер ме не у тич ки но-
се ћим ме сти ма, чи ни се, усту па пред пој мов но-тер ми но ло шки ела стич ни јим дис-
кур сом (нпр. ана ли зом гра ма тич ких ка те го ри ја тем по рал но сти, са за кључ ком да 
„[у] том је ста па њу вре ме на и је згро екс пре сив но сти пе сме, па ти ме и емо ци о нал не 
обре ме ње но сти лек се ма са зна че њем осе ћа ња”, итд., 22).

Вр стан при мер це лис ход но сти ова квог при сту па до но си – оче ки ва но, мо гло 
би се ка за ти – оглед о мо тив ско-те мат ском ком плек су гла ди у по е зи ји Но ви це Та-
ди ћа. У ње му је про блем де тек ци је гра ни ца „тек сте ма” оста вљен по стра ни за рад 
усред сре ђи ва ња на ин тер но ни јан си ра ну кре а тив ну ди на ми ку, а она – из ме ђу оста-
лог – све до чи о то ме да у де лу ау то ра Ог ње не ко ко ши и дру гих за па же них на сло ва 
„на пу шта њем пре те жно гро теск ног сли ка ња све та ни је на пу штен и гро теск ни дух 
ствар но сти, као што ни из ра зи ти јим при су ством мо ли тве ног ни је не ста ла ’нео д-
ре ђе на стра ва’ ко ју пе снич ки су бјект осе ћа у до ди ру са све том” (32–33). По се жу ћи за 
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раз ли чи тим књи жев но-фи ло зоф ским ре пе ри ма, од Пла то на, пре ко Ра блеа и Кјер ке-
го ра, па до Бах ти на и Еми ла Си о ра на, С. Ми ло ва но вић по том ми ну ци о зно ис тра жује 
пе сни ков хо ри бил ни има ги на ри јум, ко мен та ри шу ћи и ту ма че ћи име но ва ња, лек-
сич ке и се ман тич ке ва ри јан те, јед на ко као и ме та мор фо зе лир ско га „ја” и ње го вих 
вер бал них ис по ља ва ња, у ра спо ну од ме та фи зич ке па све до со ци јал но кри тич ке 
ин то на ци је, сти жу ћи нај по сле и до „гла ди” за сло бо дом као до не кле из не на ђу ју ћег, 
али за пра во за ко но мер ног из ра за ове окрут но до след не пе снич ке пу сто ло ви не.

Сли чан пут сле де и оста ли тек сто ви у збир ци. Та ко у огле ду о Бећ ко ви ће вој 
по е ми „Кад до ђеш у би ло ко ји град” ау тор ка, ло гич но, по ла зи од се ман ти ке гла го-
ла „до ћи”, иду ћи у пре ци зној лин гво сти ли стич кој ана ли зи за тим од „фи зич ке пред-
ста ве” до „уну тра шње дра ма ти за ци је вре ме на” (57), од но сно до је зич ки и ре тор ски 
пот кре пље ног уви да у то да је фи гу ра тив ни сми сао кре та ња ов де „са мо о све шће ње 
соп стве ног жи вот ног пу та”, те да је „ег зи стен ци јал ни мо ме нат као кри за соп ства 
за плет по е ме и ујед но њен кли макс” (64). Је дан од нај ин струк тив ни јих мо ме на та 
ту ма че ња пе снич ке збир ке Хлеб од ру жа Та ње Кра гу је вић до но си, с дру ге стра не, 
уо ча ва ње лин гви стич ке уло ге „ме сних пар це ла та” или сег ме на та и „про стор них 
ло ка ли за ци ја”, ко ји у кон сте ла ци ји с дру гим гра ма тич ким ка те го ри ја ма и по ет-
ским си же и ма у крај њој ли ни ји су ге ри шу „став о ме сту по е зи је у дру штву” (71), али 
и још да ле ко се жни ји за кљу чак да „син так са пе сме као те ло пе сме, пред ста ва је [...] 
раз је ди ње не је дин стве но сти би ћа са мог тек ста” (74). 

Не сум њив ис тра жи вач ки слух за осо бе но сти мо дер но пи са не по е зи је ау тор ка 
књи ге По е зи ја да нас по ка зу је у огле ду о збир ци Ди са ње Ни ко ле Вуј чи ћа, и то та ко 
што пу тем ис тра жи ва ња „лајт мо тив ских ре чи или ва ри ја ци је од ре ђе них ис ка за” 
де тек ту је и сти ли стич ки рас по зна тљи ве мо да ли те те ис по ља ва ња „ег зи стен ци јал ног 
као ау то по е тич ког” (84), а пи шу ћи о по ет ском во ка бу ла ру Во ји сла ва Ка ра но ви ћа 
она се на уч но тран спа рент но при бли жа ва фе но ме ну гра нич но сти „као он то ло шкој, 
епи сте мо ло шкој, ег зи стен ци јал ној и по е тич ко-стил ској кон стан ти ње го ве по е зи је” 
(102). Ако мо жда не ин тер пре та тив ни, он да ве ро ват но ме то до ло шки про фи ли сан 
вр ху нац ове про гре сив не су бли ма ци је сти ли стич ког раз у ме ва ња по е зи је пред ста вља 
за вр шни оглед о уло зи „уо се ћа ва ња” у пе сни штву Ане Ри сто вић, за сно ван на „по ет-
ској функ ци ји” је зи ка јед на ко ко ли ко и на „ти хом, по ступ ном тран сфе ру осе ћа ња 
као ин стру мен ту ви зи је све та ко ји се са гле да ва, спо зна је и до жи вља ва” (124).

Кре ћу ћи од је зич ке екс пре си је као кон вен ци о нал ног пред ме та лин гви сти ке 
тек ста и окон ча ва ју ћи у ем па тич но сти као ње ном не кон вен ци о нал ном од ре ди шту, 
екс пли ка тив но-ар гу мен та циј ски по сту пак По е зи је да нас та ко увер љи во и су ге-
стив но опи су је хе у ри стич ки лук од сти ли сти ке до хер ме не у ти ке, све до че ћи о томе 
да се у окви ру ове тра ди циј ски ус по ста вље не, не рет ко и тра ди ци о нал но прак ти-
ко ва не фи ло ло шке ди сци пли не, и да нас мо же те жи ти ино ва ци ји. Ње ну ау тор ку 
са свим из ве сно тек че ка ју озбиљ ни, пре све га те о риј ски иза зо ви у по тра зи за при-
жељ ки ва ним ин те грал ним ме то дом. Ре зул та ти ко је, ску па с прет ход ним на сло ви-
ма, ова књи га ис по ста вља чи та о ци ма да нас и ов де, у про сто ру не по сред ног из у чава-
ња са вре ме не срп ске по е зи је већ, ме ђу тим, увер љи во ле ги ти ми шу оправ да ност тог 
за и ста ин три гант ног по ду хва та те ње го ву мо гу ћу ва ља ност за ов да шњу на у ку о књи-
жев но сти и про ши ре ње ње них ме то до ло шких и ин тер пре та тив них хо ри зо на та.


